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Актуальність теми. Інфекційно-запальні захворювання порожнини рота 

відносяться до найбільш частих причин звертання пацієнтів до стоматологів, 
що пов'язане з високим рівнем захворюваності серед людей молодого, 
працездатного віку та дітей. За даними ВООЗ, близько 80 % людей в тій чи 
іншій мірі страждають запальними захворюваннями пародонту (ЗЗП). Вивчено 
асортимент лікарських засобів для місцевого застосування у стоматології, які 
представлені на фармацевтичному ринку України та доступні споживачам 
шляхом порівняння асортименту за останні 5 років. Встановлено країни, які 
експортують на український фармацевтичний ринок лікарські засоби 
досліджуваної групи. Визначено основних вітчизняних виробників 
досліджуваного асортименту лікарських засобів.  При  сегментації  ринку  
препаратів  за  лікарськими  формами  встановлено,  що  іноземні  виробники 
постачають на ринок гелі та розчини, тоді як вітчизняні фірми віддають 
перевагу лікарській рослинній сировині. Труднощі, що виникають в процесі 
консервативного і хірургічного лікування ЗЗП, потребують розробки 
пролонгованих лікарських засобів (ЛЗ) місцевої дії [1]. Такі властивості мають 
стоматологічні гелі. Дані лікарські форми (ЛФ) відносяться до терапевтичних 
систем з пролонгованим вивільненням активних фармацевтичних інгредієнтів 
(АФІ), що дозволить дотримуватись постійної терапевтичної дози АФІ в 
тканинах пародонту. Гелі, що поєднують у собі властивості твердого тіла та 
рідини, є ефективними при аплікаційному введенні. За даними літератури їх 
місцеве застосування призводить до зниження інтенсивності карієсу на 30 – 35 
%.  Інформація, щодо асортименту лікарських препаратів для стоматологічної 
практики сприяє проведенню досліджень з метою розробки  нових лікарських 
засобів для терапії означених захворювань. 
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Методи дослідження. З метою вирішення поставлених у роботі задач 
використані наступні методи: бібліосемантичні; органолептичні, фізико-
хімічні, фармакотехнологічні та фармакологічні (для обґрунтування складу та 
технології гелю; статистичні. Об’єктами дослідження були лікарські засоби для 
застосування у стоматологічній практиці. Як предмет аналізу використовували 
дані інформаційних джерел, зокрема Довідника лікарських засобів, що містив 
повний перелік зареєстрованих лікарських засобів, дозволених до застосування 
в Україні. 

Сучасна терапевтична практика при ЗЗП включає у собі призначення ЛЗ 
антимікробної, протизапальної, анестезуючої дії, а також локальні антисептики, 
що широко використовуються на всiх етапах лікування даного захворювання. В 
зв’язку з цим є перспективною розробка складу та технології ЛЗ для 
розширення асортименту препаратів для лікування ЗЗП. Запальні захворювання 
є не лише обмеженою локальною патологією, а, як правило, представляють 
собою один з проявів більш серйозних системних захворювань. Хронічне 
вогнище запалення у пародонті є вхідними воротами для інфекції та здатне 
інфікувати не лише тканини щелепно-лицевої ділянки, але і привести до 
інфікування всього організму, сприяючи формуванню вогнищ хронічної 
інфекції в серцево-судинній, дихальній, кістковій, нервовій системах, 
шлунково-кишковому тракті [2, 3]. Захворювання пародонту несприятливо 
впливають на функцію травлення, психоемоційну сферу, знижують 
резистентність організму до дії інфекційних та інших несприятливих ендо- та 
екзогенних чинників, призводять до сенсибілізації організму. При цьому 
страждає загальний стан організму, якість життя, соціальний статус людини, 
що перетворює захворювання пародонту з стоматологічної у загальномедичну і 
соціальну проблему [4, 5, 6]. Згідно даних Міжнародної асоціації стоматологів, 
95 % населення планети страждає на захворювання тканин пародонта, і по 
частоті виникнення вони поступаються тільки каріозним ураженням зубів, що 
потребує пошуків нових сучасних та ефективних методів профілактики та 
лікування [7, 8]. За результатами аналізу даних ВООЗ, зібраних в 35 країнах, у 
осіб у віці 35 – 44 років у 7 країнах світу відзначається дуже висока (понад 75 
%), в 13 країнах 13 висока (40 – 75 %) і в 15 країнах – помірна (менше 40 %) 
поширеність захворювань пародонту. З усіх захворювань пародонту 90 % 
випадків складають гінгівіт і пародонтит [9]. В Україні, за узагальненими 
даними, захворювання пародонта діагностують у 50 – 80 % молодих осіб і у 100 
% населення після 40 років [10,11]. Крім того, за результатами епідеміологічних 
досліджень, рівень захворюваності на хвороби пародонту в Україні та світі не 
має тенденції до зниження, відмічено зростання їх інтенсивності та зниження 
віку пацієнтів, що страждають на цю патологію [12, 13]. Встановлено, що вже у 
дитячому віці в 30 – 80 % випадків діагностується початкова стадія 
захворювання у вигляді поверхневого запалення – гінгівіту, для перебігу якого 
характерне чергування періодів інтенсивної запальної реакції та відносно 
благополучного стану пародонту. З віком інтенсивність і поширеність запальної 
реакції в пародонті збільшується: у підлітків з гінгівітом в 2 – 6 % випадків 
відмічаються деструктивні зміни в пародонті. Пізніше частота гінгівіту 
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зменшується, а поширеність деструктивних явищ в пародонті різних ступенів 
тяжкості значно збільшується [14, 15]. Тільки протягом останніх років в Україні 
захворюваність осіб 19 – 34 років на запальні та запально-дистрофічні 
захворювання пародонта збільшилася від 78 до 92 %, при цьому у віці 19 – 26 
років спостерігається різкий підйом пародонтологічної захворюваності за 
рахунок генералізованих форм гінгівіту і пародонтиту [16, 17]. 

Лікування захворювань пародонту включає в себе загальну і місцеву 
терапію. Загальне лікування полягає в призначенні антибактеріальних засобів. 
Щорічно апробуються десятки нових антибактеріальних засобів, але їх 
застосування має бути адекватним і призначатися з урахуванням чутливості 
пародонтогенної мікрофлори для того, щоб бути ефективним і не викликати 
побічних ефектів у вигляді появи стійких форм патогенних мікроорганізмів, а 
також розвитку дисбактеріозу порожнини рота [18]. Відмічають, що збудники 
ЗЗП дуже швидко набувають резистентність і до нових поколінь 
антибактеріальних засобів [19]. Окрім цього, багато антибактеріальних 
препаратів можуть викликати алергічні реакції, лейкопенію і порушення 
функції нирок. Місцеве антибактеріальне лікування при середній і важкій 
ступенях пародонтиту є малоефективним. В наш час серед великої кількості 
лікарських засобів перевага віддається антисептикам, оскільки до них 
повільніше, ніж до антибіотиків виробляється стійкість бактерійних штамів, і 
вони рідше викликають алергізацію організму, дисбактеріоз [20]. 

Гелі – це мазі в’язкої консистенції, здатні зберігати форму, що володіють 
пружністю і пластичністю. В якості гелеутворюючих основ застосовують 
целюлозу, сплави поліетиленоксидів. Відомі роботи Л. Л. Давтян, Т. А. 
Панкрушевої та співавторів, Д.В. Рева в області розробок нових складів мазей, 
що мають гелеподібну консистенцію і володіють багатофакторним ефектом при 
запальних процесах шкіри і слизових оболонок. Як активні субстанції 
використовували левоміцетин, еритроміцин, еритроміцин естолат, ампіцилін, 
фурацилін, етоній та ін. Їх поєднання з тримекаїном, пиромекаїном, новокаїном 
надавало антибактеріальну і знеболюючу дію, що посилювалася у присутності 
ефірних олій. Основами для мазей запропоновані гліцерогелі метилцелюлози, 
натрійкарбоксиметилцелюлози і поліетіленоксидів. Створення препаратів для 
місцевого застосування, які забезпечують локальне і порівняно рівномірне 
вивільнення діючої речовини з ЛФ, створюючи високу терапевтичну 
концентрацію речовин в місцях використання без значного підвищення рівня 
антибактеріального препарату в системній циркуляції є актуальною 
проблемою. Введення лікарських речовин через зовнішні слизові оболонки 
вважається одним з найбільш безпечних шляхів, оскільки дозволяє знизити 
загальний вплив препаратів на організм, пролонгувати час дії активних 
речовин. Стоматологічні гелі можуть успішно конкурувати з іншими способами 
введення ліків. 

Висновки. На основі проведених фармако-технологічних, фізико-хімічних, 
досліджень опрацьовані технологічний процес виробництва (виготовлення) в 
аптечних умовах та технологічна схема промислового виробництва 
розробленого стоматологічного гелю.  
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